

# Νίκος Χριστοδουλάκης: Έχουμε μπροστά μας έναν αφελληνισμό της ελληνικής οικονομίας, τον οποίο πλιθίως χρηματοδοτούμε οι ίδιοι

«**Η** ΕΠΙΔΟΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ δείχνει κυβερνητική ανασφάλεια» λέει στην συνέντευξή του στην Βασιλική Σιούτη ο καθηγητής Οικονομικής Ανάλυσης και πρώην υπουργός Οικονομικών της κυβέρνησης Σημίτη, Νίκος Χριστοδουλάκης. Μιλάει για πανδημία επιδοματούχων κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19 και υποστηρίζει ότι «Κάποια τζάμπα λεφτά της πανδημίας πήγαν σε πολυτελή αυτοκίνητα». Ο κ. Χριστοδουλάκης υποστηρίζει ότι «η μεγαλύτερη φορολογική αδικία είναι ο υψηλός ΦΠΑ» και αμφισβητεί μερικές από τις επενδύσεις που δεν φέρνουν λεφτά στην Ελλάδα, αλλά δανείζονται από τις ελληνικές τράπεζες. «Χρηματοδοτούμε πλιθίως τον αφελληνισμό της ελληνικής οικονομίας» υποστηρίζει. «Οι ξένοι επενδυτές είναι καλοδεχούμενοι αν φέρνουν δικά τους κεφάλαια και δημιουργούν θέσεις εργασίας».

Ανάμεσα σε αυτούς που πήραν τα επιδόματα, όπως αναφέρει ο κ. Χριστοδουλάκης, είναι και φοροφυγάδες που δεν υποβάλλουν δήλωση, που παριστάνουν ότι δεν έχουν εισοδήματα, με αποτέλεσμα να «έχει αναπτυχθεί μια βιομηχανία συγκέντρωσης επιδομάτων, η οποία προκαλεί άλλη μια στρέβλωση και παθογένεια στην ελληνική οικονομία».

Θεωρεί ότι αυτή η πολιτική πήρε εξωφρενικές διαστάσεις, ωστόσο ασκεί αυστηρή κριτική για το ίδιο θέμα και στην αντιπολίτευση, για την οποία λέει ότι δεν είναι το καλύτερο αυτό που κάνει, να ζητά «περισσότερα για περισσότερους», αλλά θα πρέπει να αντιτάξει, «εάν έχει», όπως τονίζει, συγκεκριμένες προτάσεις «οι οποίες θα αποδώσουν σε βάθος χρόνου, θα είναι μόνιμες και, το κυριότερο, θα απευθύνονται σε αυτούς που θα έχουν πραγματικά ανάγκη».

## «Κανένα μάθημα δεν ελήφθη από την κρίση»

Στην ερώτηση αν οι πολιτικές ηγεσίες πήραν το μάθημα τους από την κρίση και τα μνημόνια, απαντά ότι θεωρεί πως «κανένα μάθημα δεν ελήφθη» και πως τόσο η ΝΔ, όσο και ο ΣΥΡΙΖΑ ενδιαφέρονται να μοιράσουν χρήματα, για να καλοπιάσουν ομάδες ψηφοφόρων. «Το είδαμε αυτό το κλίμα να εμφανίζεται και να εμποδώνεται τους τελευταίους μήνες της διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ, όπου πάλι κάθε μέρα είχαμε επιδόματα σε ολοένα νέες κατηγορίες επιδοματούχων και το ίδιο βλέπουμε να επαναλαμβάνεται και τώρα».

Διευκρινίζει ότι ο ίδιος δεν ήταν γενικά κατά των οικονομικών ενισχύσεων, όμως «έπρεπε να υπάρξουν ενισχύσεις των πραγματικά εργαζομένων και αμέσως μετά των επιχειρήσεων που αποκόπηκαν από την παραγωγή, αλλά όχι και αυτό το ξεφάντωμα που έλαβε χώρα και ήδη έχει προκαλέσει πολλές στρεβλώσεις στην ελληνική οικονομία».

## Το χρέος

Για το χρέος απαντά ότι μπορεί να παρα-



**Ερχονται μερικά κεφάλαια τα οποία έχουν αποκλειστικό στόχο να ιδρύσουν κερδοσκοπικές εταιρείες μέσα στην χώρα και να συμμετέχουν με εγχώριο τραπεζικό δανεισμό στο να αγοράσουν ελληνικές επιχειρήσεις και ελληνικά ακίνητα.**

μένει μεγάλο, αλλά λόγω της ρύθμισης «έχουμε ένα υπόστεγο ασφάλειας που θα διαρκέσει μία δεκαετία». Αν το παρακάνουμε όμως, τα επόμενα χρόνια θα βρεθούμε σε μεγάλες δυσκολίες διαχείρισης, αν το χρέος εξακολουθεί να συσσωρεύεται», προβλέπει. «Δεν θέλω να προκαλώ τρόμο με αυτά που λέω για το χρέος, αλλά είναι μια σειρήνα που έχει τεθεί σε κίνηση, την οποία πρέπει να ακούσει και η κυβέρνηση αλλά και τα κόμματα της αντιπολίτευσης».

## Αφελληνισμός της ελληνικής οικονομίας

«Είναι αλήθεια ότι έχει προσελκύσει μερικές ξένες επενδύσεις, δεν είναι όμως ολοκληρωμένα επενδυτικά σχέδια» λέει για την κυβέρνηση ο πρώην υπουργός Οικονομικών και αναφέρει ότι αυτές αφορούν κυρίως στην αγορά κατοικιών και ξενοδοχείων, δηλαδή στο real estate, και πολύ λιγότερο σε παραγωγικές μονάδες. «Υπάρχουν κι εκεί κάποια δείγματα, τα οποία είναι όλα καλοδεχούμενα. Θεωρώ όμως ότι ακόμα λείπει μία συνεκτική προοπτική για το μέλλον της ελληνικής μεταποίησης (και άλλων τομέων) η οποία αποτελεί την σπονδυλική στήλη για το πως θα βαδίσει η χώρα τα επόμενα χρόνια».

Θέλει να επισημάνει όπως λέει, και κάτι άλλο «το οποίο συχνά βιαζόμαστε και το λέμε και αυτό επενδύσεις: Ερχονται μερικά κεφάλαια τα οποία έχουν αποκλειστικό στόχο να ιδρύσουν κερδοσκοπικές εταιρείες μέσα στην χώρα και να συμμετέχουν με εγχώριο τραπεζικό δανεισμό στο να αγοράσουν ελληνικές επιχειρήσεις και ελληνικά ακίνητα».

Ουσιαστικά δηλαδή, φέρνοντας πολύ λίγα κεφάλαια από το εξωτερικό, μερικές φορές και καθόλου, παίρνουν δάνεια από τις ελληνικές τράπεζες και πάνε και αγοράζουν ελληνικές επιχειρήσεις και ελληνικά σπίτια.

Έτσι έχουμε μπροστά μας έναν αφελληνισμό της ελληνικής οικονομίας τον οποίο μάλιστα, τόσο πλιθίως χρηματοδοτούμε οι ίδιοι. Αυτό είναι ένα πρωτοφανές φαινόμενο στην ελληνική οικονομία, το οποίο

θα πρέπει να αποτρεψουμε όσο προλαβαίνουμε, πριν πάρει εκρηκτικές διαστάσεις». Σε διαφορετική περίπτωση, όπως εξηγεί, «με διάφορες ευκαιρίες, είτε λόγω των καθυστερούμενων δανείων, είτε λόγω των προβληματικών επιχειρήσεων, είτε λόγω επενδυτικών ευκαιριών, εγκαθίστανται διαρκώς και περισσότεροι ξένοι επιχειρηματίες κι επενδυτές, όχι με δικά τους λεφτά, το τονίζω αυτό! Δηλαδή, αν πεις ότι έρχεται ένα ξένο κεφάλαιο, φέρνει απ έξω χρήματα, ανοίγει ένα εργοστάσιο και απασχολεί 100 εργαζόμενους, προφανώς αυτό είναι καλοδεχούμενο για την ελληνική οικονομία». Αλλά έρχονται κερδοσκοπικά κεφάλαια, τα οποία δανείζονται το μεγαλύτερο μέρος των χρημάτων για τις επενδύσεις τους από το ελληνικό τραπεζικό σύστημα. Ο πρώην υπουργός Οικονομικών σπλητεύει και τη στάση της κυβέρνησης απέναντι σε κάθε είδους ξένου επενδυτή και ζητάει «να σταματήσουμε να έχουμε αυτή την αφελή πανηγυριώτικη στάση μόλις δούμε ξένο να έρχεται, να τρέχουμε να του στρώσουμε χαλί».

«Οι ξένοι είναι καλοδεχούμενοι με δύο προϋποθέσεις» λέει: να φέρνουν δικά τους χρήματα και να δημιουργούν μονάδες παραγωγής στην Ελλάδα ώστε να δημιουργούν νέα απασχόληση. «Αυτοί είναι οι δύο όροι που πρέπει να διασφαλίζονται όταν έρχεται ένας ξένος επενδυτής στη χώρα μας. Αλλιώς, το να έρχεται εδώ το fund, να το υποδέχονται, να το δανείζουν οι ελληνικές τράπεζες για να πηγαίνει να παίρνει τα σπίτια και τις επιχειρήσεις αυτών που δεν μπορούν να πληρώσουν τα δικά τους το θεωρώ λίγο διαστρεφικό ως προς το τι εννοούμε οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας».

## Το ΔΝΤ τα έκανε μούσκεμα, η κυβέρνηση δεν ήταν προετοιμασμένη

Μπορούσε να αποφύγει το ΠΑΣΟΚ τα μνημόνια; Εδώ δεν αποφεύγει καθόλου να απαντήσει, αντιθέτως μιλάει ευθέως. «Θα μπορούσε να είναι έγκαιρα προετοιμασμένο, θα μπορούσε να είχε προετοιμάσει μια στρατηγική καλύτερης άμυνας και να μετριάσει τις συνέπειές τους. Υπάρχουν τουλάχιστον τρία παραδείγματα που τα έκαναν καλύτερα από εμάς. Η Ιρλανδία, που είχε λάβει μέτρα περιστολής δαπανών και απέφυγε τα μνημόνια, ασχέτως του αν μετά δέχτηκε κι αυτή ένα μνημόνιο επειδή κατέρρευσε μια τράπεζα, την κρίση του 2009 την είχε χειριστεί πολύ καλύτερα. Το κορυφαίο παράδειγμα ήταν η Ισπανία, που είχε κι αυτή προβλήματα και κινδύνευε να μπει σε μνημόνιο, αλλά η συντηρητική της κυβέρνηση όρθωσε ανίστημα και είπε ότι εδώ δεν θα περάσει το ΔΝΤ. Έκανε διαπραγματεύσεις μόνο με την Ε.Ε. και στο τέλος κατάφερε, και έναν χρόνο μετά το μνημόνιο μπήκε σε τροχιά ανάπτυξης». Λέει ότι το ΔΝΤ τα έκανε μούσκεμα στην Ελλάδα και τώρα το ίδιο λένε κι εκείνοι, αλλά εκ των υστέρων. «Επέβαλαν άγρια λιτότητα, χωρίς μέτρο και χωρίς φρένο, και η ελληνική οικονομία πήγαινε από το κακό στο χειρότερο».